符号

的

2024年11月12日 星期-总第8813期 第5872期

今日4版

10月企业销售收入环比持续增长

本报讯 国家税务总局最新发布的增值税发票数据显示:10月,全国企业销售收入 同比增长的同时,环比较8、9月分别提高3个和1.3个百分点。制造业生产销售提速,高 技术及装备制造继续向好。10月,制造业销售收入同比增长1.3%,较9月提高2.2个百 分点。其中,高技术制造业、装备制造业销售收入同比分别增长8.9%、5.1%。(辛文)

> 凌晨四点排队买冰箱贴已经成为一种"现象级"事 件。冰箱贴这一看似不起眼的小物件,近来却在市场上掀

与过去购买冰箱贴的意义不同,如今,不少购买冰箱

贴的消费者其实并不是为了"纪念",更多是用来家居装

饰,甚至有的消费者把买来的冰箱贴装裱在相框里,摆在

案头欣赏。这一现象反映了文创消费市场正在发生深刻

的变化,消费者对文化产品的需求不仅限于传统艺术品和

纪念品,更渗透到日常生活的每一个角落,形成了一种全

证。冰箱贴正从最初的功能性小物件逐渐转变为具有

艺术价值和文化内涵的消费品。早期的冰箱贴多为简

单的磁性装饰,往往是通过一些广告、品牌宣传或者纪

念品的方式进入家庭,而如今,越来越多的文创品牌和

设计师开始注重冰箱贴的设计感和独特性。从采用传

统民俗元素、地方文化符号,到引入现代时尚潮流,冰箱

贴不仅满足了人们对家庭生活装饰的需求,更成了个性

化、独特性和文化认同的体现。比如,随着非遗文化的

兴起,许多冰箱贴采用了传统手工艺图案,体现了制作

者对传统文化的尊重与热爱,也逐渐成为消费者情感表

达的工具。与家人的亲密关系、对某个城市的记忆、对

某种生活态度的认同,都可以通过一枚小小的冰箱贴得

物。在社交媒体的时代,消费者的消费行为常常受到外界

的影响,尤其是通过朋友圈、微博、短视频平台等社交网络

传播。很多消费者在看到身边朋友、博主分享的精美冰箱

贴时,开始对这种小物件产生浓厚兴趣。冰箱贴不仅具有

缩影。随着消费者文化需求的多元化和品质化,传统商品

已经无法满足他们的消费欲望。文化创意产业正在走向

细分市场,越来越多的文创产品以低价、个性化、定制化的

让冰箱贴不再是单纯的家居饰品,而成为了一种文化消费

的媒介。无论是基于传统文化的再创造,还是与现代设计

元素的结合,从冰箱贴中我们可以看到文创产业的强大生

命力和市场潜力。对于设计师、品牌方以及文化产业从业 者而言,冰箱贴的火爆现象为他们提供了新的商业机会,

益多元化的文化和情感需求,推动消费市场的进一步升级。

邮发代号81-9

在日常生活中的体现。在未来,我们乐见文创产业继续创新,满足消费者日

国内统一刊号CN11-0057

欢迎订阅2025年《消费日报》

激发了更多创意产品的诞生。

冰箱贴的火爆现象,不仅仅是

特点迅速占领市场,冰箱贴无疑是这一趋势的代表。

冰箱贴火爆的背后,实际上是文创产业崛起的一个

文创产品的多样性、艺术性以及地域性特点的加入,

实用性,还能成为社交平台上的话题和互动的一部分。

冰箱贴的流行也是社交化和文化消费相结合的产

这种消费趋势的变化也是文创产品不断升级的佐

起了一股文创消费热潮。我们看到,从个性化装饰到文化 认同,从情感表达到社交互动,冰箱贴不仅是单纯的家居 饰品,更是一种文化符号和情感载体。随着消费者对文创 产品需求的不断提升,冰箱贴作为低成本、高频次的文化

消费品,展现了广阔的市场前景。

新的消费趋势。

国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

构筑轻工新质创新体系

以"新"提"质"

我国日化行业全力向世界一流迈进



图为马鞍山立白光伏发电建设

□ 本报记者 刘元

习近平总书记指出,"加快建设一 批产品卓越、品牌卓著、创新领先、治 理现代的世界一流企业,在全面建设 社会主义现代化国家、实现第二个百 年奋斗目标进程中实现更大发展、发 挥更大作用。"

轻工业是我国国民经济的传统优 势产业和重要民生产业,是支撑工业 经济稳增长的重要基石,更是发展新 质生产力、推动高质量发展的关键一 环。目前,我国200多种轻工业产品 的产量位居世界第一,家电、家具、皮 革等行业出口占全球市场份额的 40%。2024年1—9月,全国规模以上 轻工业实现出口6821.6亿美元,占全 国出口总额的26.1%。中国轻工业以 "轻工强国"建设为目标,以技术创新 和品质提升持续增强综合竞争力。目 前,我国轻工科技百强企业的研发投 入强度已达2.82%,363项科技成果国 际领先,发明专利数量累计超过19万 件,一批轻工企业进入世界500强行 列。日化行业作为轻工业的重要组成 部分,以消费者为中心,加大科技创新 力度,经营水平和创新能力明显提 升。其中,以立白科技集团(以下简称 "立白")为代表的一批优秀轻工企业 勇当引领行业升级的先锋,不断强化 创新能力,增强核心溢价能力,加快绿 色转型步伐,全力向世界一流企业迈

以消费者为中心 创新提升生活品质

消费者的需求就是轻工业新质发 展的着力点。中国轻工业联合会始终 坚持把服务人民美好生活作为发展新 质轻工的出发点和落脚点,以消费升 级和消费品升级为契机,让创新成果 惠及民生。

立白自1994年创立至今,始终将 科技创新作为发展的第一动力,加强 自有专利技术和核心技术研发。立白 以中国轻工业绿色洗涤剂工程技术研

究中心、中国轻工业绿色洗涤用品重 点实验室、博士后科研工作站、四个 "省级科技研发中心"搭建起完善的研 发体系,以每年超过3%的研发投入强 度,掌握了大批具有自主知识产权的 核心技术。目前,立白拥有有效专利 425件,其中授权发明专利166件,居 国内同行企业前列。近三年来,专利 技术为立白实现新产品产值约146亿

立白以消费者需求为中心不断创 新,实现了多项日化领域原创性技术 突破,多项技术填补了国内空白,特别 是突破了壁垒的国产水溶膜技术,打 开了一片膜包住的"破局密码"。目 前,以洗衣凝珠为代表的浓缩化洗涤 产品受到消费者欢迎。相较于国外消 费者的温水、热水洗涤,我国消费者冷 水洗涤的习惯对洗衣凝珠的膜提出了 更高要求。立白研发团队聚焦消费者 痛点,攻克多个技术难点后,低温速溶 水溶膜问世,打破国内洗衣凝珠的水 溶膜依赖进口的局面,实现洗衣凝珠 的完全国产化,并开创了支持15分钟 快洗的洗衣凝珠,节能省水。

在瞬息万变的市场竞争中,立白 依靠创新脱颖而出,不断将优质产品 带给中国消费者。1994年至2004年, 立白洞察消费需求,从不伤手的洗洁 精开始,提升消费者生活品质。2004 年至2014年,立白构建全产品线,人 局化妆品、口腔护理领域,提出"天然 洗护"概念。2014年至2024年,立白 新品频出,布局香氛、除菌、健康等赛 道。在工信部消费品工业司发布的第 四批至第十批《升级和创新消费品指 南(轻工)》中,立白科技集团产品共计 入选16个。2014年至今,9项技术获 评中国轻工业联合会科技进步奖项。 2023年,荣获中国轻工业联合会科技 奖一等奖的项目——"长效抑菌技术 开发及其在洗涤剂中的应用",既保持 立白产品优势的清洁性能又赋予产品 突出的除菌以及长效抑菌的能力,为 消费者带来更好的体验。

三十年来,立白以创新驱动高质 量发展,努力实现诸多技术创新,在日 化领域完成了多个"从0到1"的突破, 为我国日化行业高质量发展作出 表率。

实施绿色健康战略 科技创造绿色未来

绿色发展是高质量发展的底色, 更是新质生产力跃迁的重要驱动力。 立白在1994年创立之初,便下定决心 要走绿色发展道路。2016年,立白发 布"绿色健康战略",以全面推广绿色 健康洗涤用品为目标,借助"立白绿色 生活研究院"所提供的创新驱动,致力 于实现原料、配方、制造、产品的全面 绿色化。近年来,立白秉承绿色发展 理念,加大对"绿色产品""循环经济" "环保包装""节能减排"等方面的研发 投入,形成了从原料到技术,从制造到 回收的绿色产业链,积极打造绿色低 碳日化生态圈。

在产品方面,立白积极推行产品 原材料绿色化,所有产品配方原材料 的生物降解性达到90%以上,为打造 绿色健康产品提供源头上的保障;加 强绿色设计,139种产品被工信部认定 为"绿色设计产品",占行业46.96%; 发布"减碳友好产品天团",通过产品 浓缩化、使用天然原料和工艺创新等 方式,带动上下游共同减碳6399.43

在生产方面,立白推动能源结构 转型,提升绿色电力占比,已规划项目 预计装机量约20.68兆瓦,年均发电量 约2000万度电,可实现碳减排1.69万 吨/年;开展热空气发生器"煤改气"。 二氧化碳年排放量同比削减60%;优 选高能效设备替代高耗能设备,同时 采用变频技术、智能电耗监测技术,整 体电耗同比降低10%以上,减少二氧 化碳间接排放;创新采用的微胶囊悬 浮专利技术,改良升级配方工艺,生产 效率提升30%以上,生产环节碳足迹 同比减少14%。

在包装方面,立白加大应用创新 材料,精简不必要的包装设计,协同合

作伙伴加强塑料包装回收。2021年, 立白推出100%可回收塑料软包装,解 决了不同材料的塑料复合包装回收难 问题。2022年,立白利用100%rPET可 再生塑料制成产品包装,应用于定制 版植物精华洗洁精产品,进一步推进 行业产品包装低碳化发展。

在物流方面,立白通过建设数字 化系统、建设智库及立体仓库、推进智 能仓储等举措,提升运作效率,减少能 源消耗,降低物流碳排放;通过管理模 式创新,提高整车发运占比和满载率, 每年降低碳排放1034吨;深入推进公 铁联运模式,每年降低碳排放602吨。

三十年来,立白在绿色发展道路 上硕果累累,先后荣获国内外多项荣 誉,包括"国际碳金总奖""中国环境标 志企业优秀奖""工业产品绿色设计示 范企业""首批国家绿色工厂""碳中和 工厂"认证等。当前,立白积极响应国 家碳达峰碳中和的战略部署,成立"双 碳战略行动委员会",全面启动"双碳" 战略行动。2023年,在世界地球日之 际,立白发布"绿色未来"计划,围绕消 费者健康和绿色生活,开展了一系列 减碳活动,积极推广绿色生活方式。 2024年,立白依据"ISO净零指南"发 布净零排放目标——2030年实现范围 1和范围2排放减少30%、范围3排放 减少15%,2040年实现自身运营碳中 和,2050年实现价值链净零。面向短 中长期的气候目标,立白制定了"绿色 未来·净零立白"气候行动路径,引领 价值链净零行动,助力日化行业零碳 转型,为消费者创造更美好、更低碳的 生活,守护自然生态规划方向。

以"新"提"质",以"质"催"新 立白的发展之路,正是多年来我国轻 工业高质量发展的缩影。以日化行业 为代表的中国轻工业正以创新为驱 动,以绿色为底色,加快提升核心竞争 力,将创新成果不断转化为生活品 质。未来,越来越多的轻工企业将发 展壮大,成为"轻工强国"建设的领军 队伍,为行业转型升级注入强劲动力, 为建设现代化强国贡献轻工力量。



图为自动导引运输车实现出入库无人化作业。





消费日报微信公众平台

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方"订阅"

搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤三:选择"添加订阅"后搜索"消费日报" 步骤四:点击右上角"+关注"即可

吉林省人文交流活动展区 连续三年亮相进博会

本报讯(记者 王春宝)11月 10日,第七届中国国际进口博览会 (以下简称"进博会")圆满闭幕。 吉林省交易团1604户企业、3610人 吉菜、吉林好物进行重点推介。 注册参会,50户企业线上参展。

本届进博会共设技术装备、消 费品、食品及农产品、汽车、医疗器 械及医药保健、服务贸易6大展 区。在3496家参展商中,世界500 强企业达到297家,创历史新高。 今年是吉林省连续三年在进博会上

设置吉林省人文交流活动展区,集 中展览展示了19家吉林企业的400 多款吉林名优产品,对人参、吉酒、

本报新闻职业道德监督岗 电话:(010)67605353 67606237 邮箱:xfrbjw@163.com

全年定价396元

发行电话:010 - 67604545

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办

新闻传播定位:产业基础上的市场化表述

综合服务平台:为行业企业品牌提供服务

全国各地邮局均可订阅

中国轻工业联合会主管主办

扫码订报

● 消费日报社出版 ● 监督电话:67600827

● 社长、总编辑:赵 曦 ● 总编室:67605115

● 经营中心:67604888

● 发行部:67604545

● 责编: 闫 利

• http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 印刷:人民日报印务有限责任公司 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元